

# 区科创局关于区八届人大第四次会议代表建议 第 20240069 号的主办意见

尊敬的文锦蔚代表：

衷心感谢代表对福田科技工作的关注与支持，您提出的“关于科创企业吸引和培养人才的建议”内容很有针对性，也很有代表性。我局对提出建议非常重视，组织区人才局、区教育局、区人力资源局等相关单位对建议进行研究讨论，现结合相关情况答复如下：

## 一、关于开展技术交流的相关情况

2023 年我区大力开展科技活动，提升科技福田影响力。一是组织参加第二十一届中国国际人才交流大会。福田展区通过互动触屏，以视频动态展示企业、人才信息，并采用线上线下联动宣传方式，吸引大量国内外高端人才来展位洽谈求职意向，区科创局荣获二十一届中国国际人才交流大会唯一“特别贡献奖”。二是精心筹备高交会福田展区，第二十五届中国国际高新技术成果交易会，福田区紧密围绕河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划以及“20+8”产业集群，着重聚焦展示深港合作以及湾区芯谷、量子硅谷、生命绿谷、能源碳谷、数字智谷等福田区重点产业领域的核心尖端技术成果。三是统筹我区第五届世界科技与发展论坛活动。世

界科技与发展论坛是中国科协重点打造的国际性综合性会议，每年有来自 20 多个国家和地区约 200 多位院士专家、世界重要科技组织负责人、著名企业家、大学校长，以及多位诺贝尔奖获得者等出席活动。此外，区科创局还举办了全国科普日、全国科技活动周、全国科技工作者日、深创赛福田预选赛、福田区首届“科创之星”颁奖等一系列科技活动，营造浓厚的创新氛围。

## 二、关于推动产学研结合的相关情况

我区现有清华大学经济管理深圳研究院、深圳高等金融研究院、深圳香蜜湖国际金融科技研究院、香港大学经管学院(深圳)等 4 所高等教育合作项目单位，均为金融类科研机构，开设金融相关专业，招收硕士及以上学历研究生。目前，相关项目单位已引进高层次人才近 40 名，成立研究中心 12 个，组织举办各类高端学术交流及培训超 100 次。其中，香港大学经管学院(深圳)建立“元创谷(YUAN Valley)”作为大湾区科技创业企业孵化基地。创业项目来自先进制造、创新医疗、智能设备、金融科技等创新资源汇聚的新兴产业领域，高度匹配深圳市战略性新兴产业集群的发展方向，具有核心研发和技术优势。

清华大学经济管理深圳研究院依托清华 x-lab 创意创新创业教育平台，将成熟的“三创”人才发现和培养教育理念、经验和资源引入我区，推动深圳市和福田区青年学生的创业教育培训、创业项目培育并带动相应就业。2023 年，清华 x-lab 深圳办公室引进 28 位专家或创业导师，入驻 34 家团队/企业；共举办 4 场赛事、8

场活动,活动覆盖超过 1000 人次,形成了涵盖创意、创新、创业等三创不同阶段、不同形式的活动赛事体系。

### 三、关于建立创新文化的相关情况

我区持续推动创新人才集聚,促进新质生产力壮大。一是实施校企人才培养支持政策,促进产学研合作育才。鼓励辖区重点企业在高职类以上院校通过设置专业科目或奖学金等方式培养专业人才,根据用人单位实际支出的 30%,给予最高 50 万元支持。二是实施博士后科研机构支持和院士专家工作站支持政策,持续建设人才载体,为创新人才实践提供平台。对辖区的博士后科研机构和院士专家工作站,在市级资助的基础上,给予 50% 的资助。近 3 年支持载体 17 家,提供资助 490 万元。三是举办海外博士福田行活动,促进技术交流合作。每年邀约海归博士到辖区考察营商环境,与晶泰科技、天使母基金等重点企事业单位开展交流。至今已连续 3 年举办该项活动。

下步,我区进一步贯彻落实党的二十大和习近平总书记关于教育科技人才工作重要论述精神,持续推动产学研结合,深入开展科技创新教育,进一步探索具有国际竞争力的创新人才培养模式,不断开创全社会关注科技、注重创新的工作新局面。

福田区科技创新局

2024 年 5 月 9 日

(联系人:蔡小勇 联系电话:23949461)